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1. Un dispositivo elettronico è fatto da due componenti, A e B, collegati in parallelo e
non indipendenti, cos̀ı che il dispositivo non funziona solo se entrambi i componenti non
funzionano. Sapendo che: il componente A ha probabilità 0.2 di guastarsi; il componente
B è guasto con probabilità 0.8 se A è guasto e 0.4 se A è funzionante,

(a) calcolare la probabilità che:

(i) la probabilità che A sia guasto se lo è B;

(ii) sia guasto uno ed uno solo dei due componenti.

(b) Per migliorare l’a�dabilità del dispositivo viene aggiunto un terzo componente C,
sempre in parallelo, che ha probabilità 0.2 di guastarsi (indipendentemente dal fun-
zionamento degli altri due). Sapendo che il dispositivo è funzionante, qual è la
probabilità che C sia funzionante?
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2. Sia X la variabile che rappresenta un numero a caso nell’intervallo (0, 1) e Y la variabile
che rappresenta un numero a caso in (0, X] e sia

fX,Y (x, y) =
1

x
, se 0 < x < 1, 0 < y  x

e fX,Y (x, y) = 0 altrimenti.

(a) Dimostrare che

E[Xr Y s] =
1

(s+ 1)(r + s+ 1)
,

con r, s 2 N;
(b) calcolare media e varianza di X e Y usando la relazione precedente;

(c) calcolare il coe�ciente di correlazione di X e Y usando la relazione precedente.
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3. Il numero di telefonate al minuto che giungono ad un centralino è rappresentato da una
variabile di Poisson di parametro �. Si sa inoltre che la probabilità di ricevere esattamente
una chiamata in un periodo di un minuto è il triplo della probabilità di non ricevere
nessuna chiamata (in quel minuto). Si consideri ora una sequenza di n = 100 intervalli
consecutivi di un minuto. Sia inoltre Y la variabile che indica il numero di intervalli in
cui non è stata ricevuta alcuna telefonata. Si chiede di:

(i) calcolare il valore di �;

(ii) scrivere l’espressione esatta della probabilità che in esattamente 5 intervalli non ci
sia stata alcuna telefonata ed eseguirne il calcolo se possibile;

(iii) calcolare la probabilità del punto precedente usando l’approssimazione normale con
la correzione di continuità;

(iv) calcolare approssimativamente la probabilità
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usando il teorema del limite centrale senza usare la correzione di continuità.
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